

秘書機構有望年內成立並投入運作 香港加入RCEP程序正加快討論

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）8日，在第二十四屆中國國際投資貿易洽談會期間舉行的「鼓浪嶼論壇·RCEP經貿合作會議」上，商務部相關負責人透露，RCEP（Regional Comprehensive Economic Partnership，《區域全面經濟夥伴關係協定》）秘書機構有望於今年年內成立並投入運作，包括中國香港、斯里蘭卡和智利均提出申請加入RCEP。目前各方正在加快討論新成員加入程序，為提出申請和感興趣的經濟體加入創造條件。

RCEP是當今覆蓋世界人口最多、經貿規模最大的自由貿易協定，區域內90%以上的貨物貿易最終將實現零關稅。2023年6月2日，RCEP協定對15個簽署國全面生效。RCEP自正式實施以來，已初步形成了共享紅利、共促發展的區域合作新局面，推動區域經濟進入高質量發展新階段。

香港於2022年初積極申請加入RCEP，南美洲的智利共和國也於兩個月前申請加入。

上年區域內部貿易達5.6萬億美元

商務部國際經貿關係司副司長陳志陽在上述會議上表示，RCEP是目前全球體量最大和最具發展潛力的自貿區，其正式生效以來，提升了區域內的貿易投資自由化和便利化水平，有利促進了本區域更大範圍更高水平更深層次的開放合作，已經成為亞太區域經濟一體化的重要支撐和主要路徑，也激發了區域經濟合作的潛力和活力。

有數據顯示，2023年RCEP區域內部貿易達到5.6萬億美元，共吸引綠地投資（指外國投資者在東道國境內「由零開始」開設公司、新建營運設施，包括廠房、辦公室、物資分配樞紐等，也就是從無到有，營運格式全由外資決定）2,341億美元，增長29.8%。作為2024年RCEP聯合主席國和實施RCEP協議的重要推動者，中國2023年對RCEP其他14個成員國合計進出口12.6萬億（人民幣），非金融類直接投資總額達到180.6億美元，同比增長26%。

柬埔寨緬甸的投資吸引力顯著提升

「RCEP協定全面實施有巨大的潛力，進一步加速成員國的經濟增長。」柬埔寨國家發展理事會副秘書長宋世博說，「柬埔寨2023年對RCEP成員國的出口額達到了81.71億美元，比2022年大幅增長28.82%，接近29%。」他亦表示，簽署RCEP後，柬埔寨作為投資目的地的吸引力顯著提升，並增強了國家的政治穩定，促進了有利的商業和經濟環境建立。

「RCEP協議標誌著緬甸以及整個區域經濟與貿易合作新時代的到來。」緬甸計劃與財政部副部長丹丹林認為，RCEP超越了東盟「10+1」的自貿協定，各RCEP成員國透過參與該龐大自貿網絡，在關稅減少、海



●商務部國際經貿關係司副司長陳志陽
香港文匯報記者蔣煌基攝

關程序簡化及市場准入改善等方面受益。「這樣的一體化，促進了各成員國的經濟競爭力，也吸引了外國直接投資，並推動了各個領域的增長。」她說。

香港與成員國貿易總額近8000億美元

陳志陽在會上向與會的RCEP各成員國代表建議共同推進RCEP機制建設，以搭建更加廣闊的區域經貿合作平台。他稱，RCEP生效以來，各成員國積極通過部長會和聯合委員會等各層級會議和機制，共同推動協定的高質量實施，RCEP釋放的巨大紅利也吸引着越來越多的經濟體加入這個大家庭。

「作為中國擴大高水平開放的重要內容，中國將繼續與各成員國一道共同高質量實施RCEP，持續深化RCEP各領域合作，推動各方共享RCEP新機遇，共創區域合作新未來。」陳志陽說，「中方也願與各成員國加快討論完成新成員加入程序，讓RCEP大家庭不斷發展壯大，讓協定惠及世界上更多企業和人民。」

自申請加入RCEP以來，包括特首李家超在內都積極推動香港加入RCEP工作。目前，香港已經與20個經濟體簽訂八份經貿協定，尤其與RCEP成員的雙邊貨物貿易總額在2023年接近8,000億美元。

內部五金融中心可驅動第四次工業革命

中國宏觀經濟研究院研究員張燕生向香港文匯報記者表示，RCEP內部有五個國際金融中心，分別是香港和上海、新加坡、悉尼、東京。「這五個金融中心如果能組成國際金融組合中心，形成能與紐約、倫敦並駕齊驅的金融中心，將能使RCEP地區在第四次金融革命中驅動第四次工業革命。」張燕生說。



●商務部相關負責人透露，RCEP秘書機構有望於今年年內成立並投入運作，包括中國香港、斯里蘭卡和智利均提出申請加入RCEP。目前各方正在加快討論新成員加入程序。圖為9月8日第二十四屆中國國際投資貿易洽談會在福建廈門拉開帷幕。新華社

RCEP推動新的全球化前行

專家解讀

「新的國際環境已經發生了深刻的變化，這是基於WTO多邊經貿規則推動的全球化陷入了困境，也意味着全球經濟貿易的黃金時代結束了。」中國宏觀經濟研究院研究員張燕生認為，RCEP的生效，以及RCEP成員繼續推動市場化的改革、全方位的開放與合作發展，對因困頓的全球環境有着非常重要的意義，甚至將推動新的全球化前行。

重塑全球產業鏈供應鏈格局

張燕生表示，RCEP這個世界最大貿易區既有最發達經濟體，也有最不發達經濟體，其開放包容的底色，正是全球化的題中之義。他分析指出，RCEP內部有着中國與東盟，中日韓，中國與澳大利亞、新西蘭這三個經濟圈。三大經濟圈內各經濟體將在RCEP體系下，不

僅提供市場，亦提供技術，並共同培育國際競爭新優勢。

他同時亦表示，RCEP地區是全球綠地投資、跨國併購、雙向投資的重要地區，未來將重塑全球產業鏈、供應鏈格局，並將推動區域和全球數字化轉型和綠色轉型，成為完善全球經濟治理體系的重要力量。

為全球經濟治理作出貢獻

「中國是一個人口規模巨大的國家，這個國家要實現現代化，就要求中國的未來發展不僅僅考慮自身的發展，還要更多地考慮推動地區經濟一體化發展和推動全球經濟合作和發展。」張燕生認為，始終支持合作共贏的中國是RCEP協議的重要推動者，中國式現代化不僅將推動RCEP區域一體化進程，更在一定程度上推動了新的全球化。



●中國宏觀經濟研究院研究員張燕生
香港文匯報記者蔣煌基攝

「當前所處環境很像1890年到1913年，未來世界是進入1914年到1945年，還是能夠避免，我想RCEP成員通過經貿、技術全方位合作，應該能為全球經濟治理、維護和平發展作出貢獻。」張燕生說。

●香港文匯報記者 蔣煌基 廈門報道

商務部：對加拿大進口油菜籽啟動反傾銷調查

香港文匯報訊 據中新社報道，中國商務部9日發布公告，宣布自即日起對原產於加拿大的進口油菜籽進行反傾銷立案調查。

根據公告，商務部獲得的初步證據和信息顯示，原產於加拿大的進口油菜籽以低於正常價值的價格向中國出口銷售，存在傾銷。同時，該產品進入中國市場數量大幅增長，價格持續下降，對中國國內產業同類產品價格造成削減和抑制，中國國內

產業遭受了實質損害，自加拿大進口產品的傾銷與國內產業實質損害之間存在因果關係。

加油菜籽佔中國市場份額26.72%

商務部稱，根據中國法律規定，在特殊情形下，商務部沒有收到反傾銷調查的書面申請，但有充分證據認為存在傾銷和損害以及二者之間有因果關係的，可以決定立案調查。因此，商務部決定對原產於加

拿大的進口油菜籽進行反傾銷立案調查。

本次調查自2024年9月9日起開始，通常應在2025年9月9日前結束調查，特殊情況下可延長六個月。

據官方數據，2021年至2023年，中國自加拿大進口油菜籽數量分別為243.76萬噸、186.79萬噸和505.02萬噸，2023年比2021年大幅增長107.18%。2023年，加拿大進口油菜籽佔中國市場份額達26.72%。

中國一加勒比經貿合作論壇部長級會議本周海南舉行

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）9日，商務部就第四屆中國一加勒比經貿合作論壇部長級會議有關情況舉辦專題發布會。據介紹，該會議將於9月12日—14日在海南省瓊海市舉行，有三個新特點，將重點關注新興合作領域，積極探討綠色低碳、數字技術為中加經貿合作帶來的新機遇、新模式。「我們歡迎加勒比國家積極介紹本國發展綠色經濟、藍色經濟、數字經濟的政策和願景，共同探討中加雙方開展高質量合作的新思路。」

貿易20年間增長10倍

商務部美洲大洋洲司司長林峰在發布會上表示，召開第四屆中加論壇部長級會議，將為中加各界提供政策溝通和拓展商機的平台，釋放中加團結合作的積極信號，同時也將表明中方不斷深化改革、擴大開放、推動高質量發展的堅定決心。與往届相比，本屆會議有三個新特點：緊扣開放主題、緊跟發展趨勢、堅持需求導向。

他表示，海南的自然條件與加勒比國家有不少近似之處，海南也是中國開放的前沿。「我們希望通過展示海南的改革開放偉大成就，讓加勒比國家近距離了解中國新時代改革開放政策，更好地理解中國實施高水平對外開放的決心，為雙方開展更深層次、更高質量的經貿合作增添動力。」

談及中國與加勒比國家經貿合作情況，林峰表示，一

是中加貿易規模穩步增長，二是中加投資合作持續深化，三是中加基礎設施合作成果豐碩。其中，貿易是中加務實合作的重點和亮點。據中國海關統計，2023年，中加貿易總額達到118億美元，雖然整體的金額和中國整個對外貿易比並不是很大，但是如果縱向比的話，可以看出，中加論壇成立前的2003年，中加貿易額只有10.6億美元，相當於在20年間增長了10倍。中國與加勒比國家貿易額逐年增長，體現出中加貿易的巨大活力。

中企助工業園實現5G網絡覆蓋

林峰還指，中國對加勒比國家投資穩步增長。截至2023年底，中國對加勒比國家直接投資存量達30多億美元，覆蓋加工製造、基礎設施、交通運輸、醫療衛生、商貿物流、清潔能源等多個行業領域，為當地直接創造3,000多個就業崗位。截至2023年底，中國企業在加勒比國家完成承包工程營業額180多億美元，在交通、工業、能源、礦業、電力、通訊、旅遊、醫療衛生、住房等領域相繼實施了一批標誌性工程和「小而美」民生項目。此外，新興領域投資合作方興未艾。中國企業積極參與牙買加、蘇里南等國信息高速公路建設，助力當地數字化轉型。中國企業同特立尼達和多巴哥合作建設的鳳凰工業園項目，成為加勒比地區首個實現5G網絡覆蓋的工業園區，為入園企業鋪設了信息化快車道。

最高法支持港建亞太區國際法律及爭議解決服務中心

香港文匯報訊（記者 趙一存、李暢 北京報道）最高人民法院9日在京舉行新聞發布會。最高法民四庭庭長沈紅雨在會上介紹，最高法建立「一站式」國際商事糾紛多元化解決機制，分兩批確定中國國際經濟貿易仲裁委員會、香港國際仲裁中心等10家國際商事仲裁機構和兩家國際商事調解機構加入這一機制。另據了解，去年全國法院審結申請認可和執行香港仲裁裁決案件32件，彰顯內地法院支持香港建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心的鮮明立場。

最高法當日發布《最高人民法院商事仲裁司法審查年度報告（2023）》，並就相關情況舉行新聞發布會。沈紅雨還介紹，今年3月迭代升級的「一站式」平台，實現了早期中立評估、訴訟與仲裁、調解等多種方式的在線對接和辦理。截至目前，最高法國際商事法庭受理的國際商事案件中有九件為國際仲裁司法審查案件。

對於下一步工作，沈紅雨表示，最高法將加強涉外法治建設，健全仲裁司法審查機制，推進海事仲裁制度規則創新，支持仲裁國際化發展，助力中國建設成為面向全球的國際商事仲裁新目的地。

當日發布的2023商事仲裁司法審查年度報告顯示，2023年，全國法院依據《最高人民法院關於內地與香港特別行政區相互執行仲裁裁決的安排》審結申請認可和執行香港仲裁裁決案件32件，其中由香港國際仲裁中心作出的30件、由國際商會國際仲裁院作出的一件、由臨時仲裁庭作出的一件，充分彰顯內地法院加強區際司法協助，支持香港建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心的鮮明立場。最高法審判委員會副部長級專職委員王淑梅表示，人民法院依法支持香港仲裁，推進國際仲裁高質量發展的司法職能作用更加凸顯。

香港文匯報記者還從當日的發布會上了解到，去年全國法院裁定承認（認可）和執行境外仲裁裁決案件69件。「全國法院善意履行《紐約公約》義務，只有三件案件因超過申請時效、被申請人身份不確定無法確定管轄權、已在作出裁決國家的法院申請撤銷該仲裁裁決書的原因，裁定駁回了承認和執行申請，其他外國仲裁裁決均被裁定承認和執行。」王淑梅說，這體現出中國法院成熟的司法審查理念和裁判思路，進一步彰顯善意履行條約義務的友好態度和大國擔當。